



全国秧歌献艺斗舞，海阳迎接八方来客——

# 千人秧歌大拜年 舞出火红非遗年



来自各地秧歌队齐聚海阳贺新春。



本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 姜祥 徐盛世 摄影 聂东磊)12月4日，正月初七，2025年“百花汇海”海阳大秧歌贺年会正式启动，来自全国天南海北的千人秧歌队伍齐聚烟台，共谱新春文化华章。

有了秧歌才叫年！来自济南商河的滨州秧歌艺术团、青岛的胶州秧歌队、陕北的延安塞腰鼓表演队、广东的潮阳文光桃园英歌舞队和5支海阳秧歌队交叉进行献艺斗舞，配合丰富多彩的系列活动，营造浓郁年味，迎接八方来客，共襄“全国秧歌汇海阳”的文化盛会，让烟台市民感受别样的非遗年俗。

锣鼓激越，花鼓翻飞，彩扇翩飞……由海阳市京剧团带来的开场表演《鼓舞欢腾》，为观众带来了视觉与听觉的双重享受。这番气势壮阔的开场，瞬间点燃了冬日的欢腾，现场欢呼不断、掌声雷鸣。

紧接着，滨州秧歌艺术团队员们身着艳丽服装，挥动着五颜六色的扇子腾挪跳跃，将鲁北秧歌的特色展现得淋漓尽致；以“三弯九动十八态”著称的胶州秧歌队棒槌腾跃，鼓子翻腾，扭出了红红火火的新气象；陕北安塞腰鼓队的表演者们斜背响鼓，红绸飞扬，跳跃间舞出了黄土地上的精气神；威武雄壮、豪放粗犷的潮阳文光桃园英歌舞队步伐铿锵有力，呐喊声响彻四方……1000多名演员随着喜庆的锣鼓声陆续登场，纷纷亮出绝活，倾情表演，生动绘就了一幅“千人秧歌大拜年”的热闹迎春画卷。

“老少爷们扭起来喽！”启动仪式上，荣获中国民间文艺最高奖——山花奖的秧歌队甫一登场，就成为全场焦点。原班人马再现江西瑞金获奖时的演出，一时间让整个河清岛体育场欢声雷动。

3个小时的启动仪式，台上台下激情一片，展演在5支海阳秧歌队合演的《欢喜秧歌齐迎春》中圆满落下帷幕。其中，一支来自海阳市轻工小学的队伍尤为引人注目。学生们惟妙惟肖的表演，充分展现了海阳“秧歌进校园”活动的硕果，舞出了海阳秧歌的非遗魅力。在一招一式、一言一行中，无不传承着中国传统文化和海阳地域文化的优秀结晶。

“比小时候还热闹！”“很有过年的氛围。”“好看、好逛，这趟海阳之旅太值啦！”翘首以盼的观众们兴致高昂，纷纷举起手机记录下精彩瞬间。

据了解，此次活动配套开展了秧歌巡演、学术交流、主题影展、多彩盛宴、好品贺岁等系列活动。记者在“好品贺岁·海阳有礼”海阳民俗特产大集现场看到，各摊位吸引了众多市民游客驻足咨询，海阳绿茶、大饽饽、剪纸、大秧歌文创福袋等产品深受欢迎。

作为首批国家级非物质文化遗产项目，海阳大秧歌已有600多年历史。

“2025年，依托海阳大秧歌等文化资源，我们规划建设了非遗工坊6处，开展线上线下各类文化活动800场、送戏下乡150场，带动城乡文化繁荣，激发乡村活力，促进文旅融合发展。”海阳市文化和旅游局党组书记申海涛表示，每逢新春，海阳都会精心打造大秧歌贺年会等系列活动，作为一次对大秧歌保护成果的大集结、大展示，大秧歌已成为海阳一张耀眼的“文化名片”。

## 莱阳市新春游园会文艺演出火爆开启 舞动新春激情 唱响节日欢乐

本报讯(YMG全媒体记者 董健)2月2日，“龙城梨乡·醉美莱阳”2025年莱阳市新春游园会“一起‘莱’贺年”首场文艺演出在五龙广场举行。

夜幕降临，蚬河公园灯海璀璨，北极光穹幕如梦似幻。踏入五龙广场，一股热烈欢快的气息扑面而来，空气中弥漫着浓浓的节日氛围。欢声笑语、歌声、器乐声交织在一起，形成了一首独特的新春交响曲。人群熙熙攘攘，观众拍照打卡、欣赏花灯、观看演出，一派喜庆热闹。

舞台上，随着主持人热情洋溢的开场致辞，晚会正式拉开帷幕。在激昂的锣鼓声

中，柏林庄街道北小平村的舞龙表演展现出了传统文化的雄浑气魄。莱阳市文化艺术交流协会的舞者们用翩跹舞步勾勒出《盛世中华》的壮丽山河；太极螳螂拳会馆铿锵有力的武术表演吸引了全场观众的目光；音乐家协会以一首原创歌曲《慈梨香》抒发了漂泊在外的游子对家乡莱阳的赤子之情；在老干部艺术团动人的歌声与精彩表演里，观众们感受到了《把福带回家》的浓厚年味；金鹏艺术培训中心的孩子们带来了热情奔放的拉丁舞；京剧团带来《沙家浜》选段“军民鱼水情”，一展国粹文化魅力；莱阳村歌大赛的优秀选手们依次登台，用独特风格演绎经典

老歌，将现场气氛不断推向高潮。在晚会尾声，一首《我爱你中国》让现场观众纷纷加入合唱，歌声嘹亮，充满了激情和力量。

精彩纷呈、别具特色的文艺演出，为游园会增添了欢乐喜庆的新春文化气氛，进一步丰富了广大市民的春节文化生活；演出也得到了观众的高度评价，前来观看的市民乔丽云表示：“演员们的表演都非常出色，每一个节目都让人印象深刻，我们度过了一个难忘的夜晚。”

据了解，为贯彻落实“文化进万家”“海阳大集”“文旅七进”等工作要求，丰富梨乡群众的节日生活，营造欢乐祥和的春节氛

围，让全市人民、梨乡游子、赴莱游客体验莱阳新春氛围，感受梨乡年味，莱阳市举办了此次“龙城梨乡·醉美莱阳”新春游园会。游园会采用12组寓意吉祥的中国传统花灯艺术、6个现代数字科技主题光影秀，打造出流光溢彩、美轮美奂、梦幻时尚、动静相宜的沉浸式光影体验。

据悉，正月初七和元宵节晚上7点，莱阳市还将在五龙广场举办两场“一起‘莱’贺年”文艺演出，除了更丰富的节目表演，元宵节还有现场线上有奖猜灯谜活动，欢迎广大市民游客相约五龙广场猜灯谜、赏花灯、看演出。

## 烟台春节3大宝藏打卡地，来就对了！



蛇年春节，烟台用心为市民和游客们献上了一系列精彩纷呈的活动。朝阳街、烟台山、所城里到处张灯结彩，喜气洋洋，节日氛围感拉满，顺理成章地成为了春节期间人气爆棚的打卡好去处。

### 朝阳街：蛇年限定花漾街区

新春当然要整花活儿！朝阳街一键切换蛇年限定“花花”皮肤，街道两旁，五彩斑斓的

花朵肆意绽放，它们错落有致地排列着，组成了各种灵动的图案和造型。最引人注目的，当属那弥漫在空气中的宇宙级浪漫的“烟花”。这些“烟花”并非真正意义上的烟火，而是由一朵朵精心设计的花朵组成的创意造型，它们高高地悬挂在街道的上空，远远望去，就像是夜空中绽放的绚丽烟花。与此同时，一场无与伦比的“快闪”花市惊喜上线。游客们穿梭在花市中，仿佛置身于仙境一般，忍不住拿起手机拍照，记录下这美好的瞬间。

而当人们还沉浸在花市的浪漫之中时，更惊喜的一幕出现了。“十二花神”翩然降临朝阳街，开启了一场浪漫的巡游。她们身着华丽的古装服饰，宛如穿越时空的仙子，优雅而迷人。人们纷纷围拢过来，希望能沾染这份来自“花神”的喜气，“花神”也热情地与游客互动，把对春意的期盼与节日的祝福洒遍朝阳街的每一个角落。

### 烟台山：山海经灯会点亮浪漫

蛇年伊始，登高烟台山，漫步山海间，不仅

能给好运上个高度，还能在登高的过程中感受“向上”的力量。而夜晚的烟台山更是别有一番风味，成为了一个光怪陆离的神话世界，一场以山海经为主题的梦幻灯会将在此盛大开启。

夜幕降临，一盏盏造型各异、美轮美奂的花灯竞相绽放。这些花灯巧妙地将《山海经》里的神话故事和奇异神兽具象化，威风凛凛的烛龙、灵动神秘的鹿蜀、祥瑞吉庆的朱雀……每一个都栩栩如生，仿佛从书中破



壁而出。漫步其间，仿佛穿越时空，置身于那个充满奇幻色彩的山海世界。此次灯会将一直持续到正月十五，每晚免费开放，诚邀大家共赴这场山海之约。

### 所城里：年味儿天花板

所城里，堪称“烟台年味儿”的天花板。新春期间，这里锣鼓喧天，南涂山开道鼓、胶东威风锣鼓、传统京剧战鼓等表演轮番上演。表演者们用铿锵有力的鼓点，奏响了新春的乐章，让观众们身临其境感受非遗文化的传承和生生不息的生命力。

时彦街上也是热闹非凡，各个体验馆纷纷亮出绝活。烟台香道馆别出心裁，推出了“灵蛇送福”香牌体验活动，让游客们在缭绕的香气中，感受到传统文化的独特韵味。烟台烙画馆则带来了《瑞蛇纳福》烙画体验，游客们可以亲手尝试，制作出一幅幅精美的作品。此外，烟台绒绣馆推出了“已巳如意”绒绣书签制作活动，剪纸馆也推出了剪纸同框打卡活动，吸引了众多外地游客前来参与。

### 回乡见闻

## 过年村里车扎堆

正月初七傍晚，栖霞市桃村镇东下夼村的街道上终于有了空地。而在此前的春节假期，村里往来走亲访友的车辆，将村庄街道堵得满满当当，村民想在临近家门口停下一辆车都颇费周折。

春节期间，记者先后到栖霞市桃村镇大庄头村、福山区张格庄镇车家村、蓬莱区大柳行镇黑石村及侯格庄村探亲，类似东下夼村的停车难题，同样在上述村庄存在。包括新能源在内的各色车辆停放在村子里的空地上，后来者为了找个车位，也要见缝插针。正月初三上午10时许，在侯格庄村，来探亲的市民高巧玲一家用了半个多小时才找到一个车位，把车停下。她说，靠近村河两岸的车位最紧张，一辆接着一辆，根本没有空位。

记者注意到，在乡村车辆

扎堆的背后，是人们的出行方式大为改善。

在福山区张格庄镇岔夼村，村民常红旗感慨：“短短几十年间，正月出门走亲戚的方式发生了天大的变化。”他说，早些年，到八角附近都要步行，后来有了自行车，再后来是摩托车和农用三轮车，前几年电动车开始在乡村盛行，家家户户基本都有，而在外的年轻人早开起了汽车，有的家庭有两辆车也不稀奇。

记者还观察到，现在人们出行携带的礼品也在悄然改变。在大庄头村街头几个乡村超市门口，人们往车里搬上啤酒、牛奶、鸡蛋和各式各样的保健品、水果等，以此赠送给自己。村民柳联强说，过去“二斤桃酥俩饽饽走正月”的时代早已成了历史。

YMG全媒体记者 夏靖尧

## 秧歌进城贺新春

2月9日招远部分路段实施交通管制

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)为进一步丰富群众春节期间的文化生活，营造欢乐祥和的节日氛围，2月9日(正月十二)上午，招远市在罗峰路举办全市“2025年贺新春秧歌进城表演”活动。表演路口为：罗峰路迎宾路口、罗峰路温泉路口、罗峰路温泉路口。

秧歌表演起止路段：北起罗峰路与初山路路口，南至罗峰路与普照路路口，秧歌车队沿罗峰路西侧道路通行，演出结束后各参演单位由罗峰路普照路口向东、向西撤离。

三、封闭路段：罗峰路初山路路口至罗峰路普照路口。

交警提醒广大市民和驾驶员朋友，合理安排好自己的出行时间，并选择好适当的出行路段，避免耽误时间影响出行。观看时要服从警察指挥，不要拥挤，不要翻越护栏，更不要随地乱扔垃圾。

在道路上发生轻微道路交通事故，要立即将车辆移至不妨碍交通的地方，及时通过手机快速理赔或到肇事处理区域；其它路段、路口7时开始全部封闭实行交通管制。

## 人鸥欢歌闹新春



2月4日，大批海鸥聚集在烟台市第一海水浴场，翻飞嬉戏，热闹非凡，吸引了不少游客前来与海鸥“亲密接触”，共享人与自然和谐相处的温馨与快乐。YMG全媒体记者 唐克 摄

当夜幕降临，万盏灯笼逐一亮起，古色古香的街巷张灯结彩，所城里的每一个角落都被柔和的光芒点缀，迎接每一位满怀期待的探寻者。

灯火年年，幸福蛇年。这个春节，和亲朋好友一起走进朝阳街、烟台山、所城里，漫步在街头巷尾，邂逅浪漫的花漾街区、奇幻的山海经灯会、古韵十足的传统街巷，沉浸式感受烟台浓浓的年味儿。

(张祺雯)

